逆生

长

的

种

责任编辑: 李屹 电话:5325920 5325924

上海首次创新采用"一节两季"安徽持续重点发力"避暑经济"

长三角迎接暑期文旅热度

7月1日,暑期正式开始,这是一 年中时间最长、覆盖范围最广的旅游 旺季。各地文旅紧抓黄金时节,用尽 浑身解数吸引游客。

长三角凭借发达的交通网络,兼 备都市风情、文化底蕴与青山秀水的 旅游资源,对暑期游客形成了强大的 虹吸效应。

那么今年暑期,长三角的旅游市 场会迎来多大增量?

预计游客量将创新高

据预测,62天的暑运期间,长三 角主要城市的飞机与铁路运输吞吐量

铁路方面,根据中国铁路上海局 集团有限公司统计,长三角铁路暑期 预计发送旅客超过19亿人次,同比增 幅达6.7%,或创下历史新高。其中上 海站较去年同比增长最快, 达7.14%, 预计发送旅客2855万人次。

这得益于长三角交通网络的持续 升级。今年暑期,长三角铁路在实行 高峰运行图的基础上,增开暑运临时 旅客列车28.5对,其中直通方向25 对,管内方向3.5对。客运产品朝着速 度快、停站少、旅时短的方向精进。

值得一提的是,"轨道上的长三 角"在逐步实现,"单城作战"模式逐 步过渡为"客源互送"的一体化发展 模式。

以6月15日开行的"超级环线" 为例,这是首条跨越长三角三省一市 的超级环线高铁列车, 串联了上海、

南京、合肥、杭州等4座长三角中心、 副中心城市,连接起黄山、九华山、 千岛湖等多个风景名胜区,将长三角 经济人口稠密、经济发达的沪宁、沪 杭地区和旅游资源更丰富的浙西、皖 南地区有机衔接在一起。

暑运以来,前往池州、九华山、黄山 西等著名风景区所在车站的旅客日均 830余人次,较开行初期增加近两成。

"苏超"带火中华恐龙园

江苏旅游市场今年最大的变量是 从6月初火到现在的"苏超"。这场比 赛真正构建起"一场赛事、全域消 费"的生态体系。飞猪数据显示,今 年暑期"苏超"相关的旅行热度暴增 数倍,南通、宿迁、徐州等城市的暑 期酒店预订量均翻倍增长。被频频群 嘲的常州,可谓"输了面子,赢了里 子",在飞猪景点热门榜单中,常州的 中华恐龙园跃居第一,其他景点如东 方盐湖城、天目湖旅游度假区等, 预 订量同样翻倍增长。

上海今年同样新增一张"名 ——7月5日开园的乐高乐园度假 区。它不仅吸引了暑期游的主要活跃 人群——占比高达54%的亲子游客, 更是符合乐园主题出游热的大势, 根 据去哪儿旅游的数据,今年暑期乐园 类订单同比去年增长25%。在乐园 "热门目的地"榜单中,上海凭借乐高 乐园和迪士尼度假区强势位居第二。

今年夏季,受持续高温天气的影 响,游客避暑意愿更为强烈。安徽文

旅自去年起便将发力重点放在"避暑 经济"上,深挖当地的休闲度假康养 旅游资源——"大黄山",包括黄山、 池州、安庆、宣城4市、28个县 (市、区), 围绕"山""水"要素发展 非遗研学、亲水运动、户外探险、农 事体验等项目。

"10后"家庭亲子游成标配

"10后"家庭指的是拥有2010年至 2019年出生的孩子的家庭,"10后"孩 子成长于信息爆炸时代, 为了让孩子 拥有更开阔的视野,暑期亲子游也成 了不少"IO后"家庭的标配。

根据去哪儿旅游的数据,今年暑假学 生人群出行订单预计同比增长超50%。

今年的上海旅游节首次创新采用 了"一节两季"模式,7月5日至8月 31日为"暑期旅游季",9月1日至10 月6日为"经典活动季"。"暑期旅游 季"聚焦的,就是亲子家庭与学生群 体,推出时尚演艺周、乐享北外滩、 水岸乐游周、邮轮体验周、古镇旅游 周、亲子旅游周等"欢乐盛夏"六大 主题周活动,吸引亲子家庭。

上海各区也抓住暑期黄金时间, 推出特色活动, 如松江串联起玛雅海 滩水公园泰浪狂欢节、辰山奇妙夜夏 令营等旅游资源,推出"十大亲子网 红打卡点""十大亲子主题线路""十 大亲子度假酒店"等,积极发挥联动 效应。上海野生动物园则延长运营时 间,开放夜公园,推出"动物戏水, 夜探猛兽"等夏日清凉活动。

浙江著名的避暑胜地安吉,同样 推出熊猫部落探险乐园,搭配"天路飞 车"(1314米赛道)、"竹间漂流"(12公里 玻璃栈道)、"威亚飞人"等特色项目,满 足亲子冒险需求。而旅游城市丽水将 在今年8月开业山海猩球体感动物园, 市民、游客可与小熊猫、水獭、苏卡达陆 龟等百余种动物零距离互动。这个动 物园预计引流超26万人次,将打造亲子 家庭必打卡的梦幻乐园。

「来源:7月9日《解放日报》」

■ 编后:

长三角文旅市场以惊人的热度,描 绘出一幅活力奔涌的图景。滚烫的数 据背后,是区域文旅经济强劲复苏的脉 动,更折射出长三角一体化发展的深层 条跨三省一市的"超级环线"高铁, 巧妙串联起都市繁华与山水秘境,沪 宁杭的客流与皖南浙西的风景实现高 效"握手"。物理连接的畅通,催化出 "客源互送"的一体化新格局,为文旅 市场的爆发奠定了坚实基础。市场需 求的精准捕捉与创新供给,则是点燃 这把火的催化剂。眼下, 文旅消费的 核心驱动力已悄然转向对开阔视野、 情感连接与个性体验的深度追求。这 不仅是消费升级的直观体现,更为长三 角文旅融合高质量发展提供了清晰路 标——唯有持续创新供给,深化区域协 同,方能在这片热土上,让"诗与远方" 的吸引力永不降温。

清末的陈宅变身融合黄金文化与非遗技艺的博物 馆,解放前风情的金城新村成了年轻人追捧的多元文化 街区,老旧小区里新增的充电桩温暖着寻常日子……从 "古城保护更新伙伴计划"凝聚社会合力,到产城融合与 文化赋能激活老空间价值,再到聚焦民生需求的精细化 改造,姑苏古城在青砖黛瓦间不断探索"有机更新"保护 之路,让历史文化与现代生活融为一体,让古建老宅通 过活化利用焕发新生。

苏式园林变身"黄金屋"

今年亮相的江南首座黄金博物馆所在地是清末建 筑陈宅,随着岁月变迁,主建筑与园林均遭损毁。在"古 城保护更新伙伴计划"的"合伙人"、老字号品牌"老萬 年"的打造下,这座古宅活化改造为占地3200多平方 米,以黄金文化为核心,融合园林美学与沉浸式体验的 黄金文化与非遗技艺的艺术展示空间。

"作为一家有300多年非遗传承技艺的老字号品 牌,在传承的同时也需要更新和发展。在改造过程中,我 们尊重老宅的历史风貌,尽可能保留了原有建筑的结构 和特色,同时融入现代设计元素,让古老与现代完美融 合。"苏州老萬年黄金品牌负责人谢臻表示。

"这一系列的老宅更新案例,展现了'古城保护更新 伙伴计划'的显著成效。我们鼓励社会力量加入到这个 计划中,赋予老宅多样化。"苏州姑苏区古城保护委员会 相关负责人介绍,截至2025年6月,"伙伴计划"已累计 上线古建老宅80座,36座宅子找到"新伙伴",在项目推 进阶段,各参与方的目标就是让古建"活"出新精彩。

花园洋房"潮"出新热度

苏州古城的城市更新,从来不只是"物理空间的翻新",而是让城市空间 焕发新的价值活力。

走进位于五卅路148号的金城新村,一幢幢解放前风情小洋房映入眼帘。 金城新村原为金城银行于上世纪30年代建造的西式别墅区,地处苏州子城 核心区域,坐拥十余幢砖木结构的二层西式别墅。如今,这里被赋予了新的生 命与活力。在苏州名城保护集团古城公司市场运营部副经理尹雪山看来,金 城新村的"出圈"是产城融合与文化赋能的成功范例。"从项目初期开始,就将 金城新村定位为年轻人的活力街区,招商也侧重文化创意、艺术等领域,比如 集邮社、兔柚咖啡厅、悉下清吧等。同时,还以解放上海战役指挥机关旧址为 契机,打造了红色文化体验场景,通过文化赋能让金城新村更具内涵。"

如今,金城新村已成为苏州城市更新中一张亮丽的新名片。今年累计接 待各类党建团体200余场,超1万人次。

老旧小区"改"出幸福感

作为古城的重要组成部分,老旧小区见证着城市的变迁。位于姑苏区护 城河畔的永林新村二区,建于1990年至2000年间,已有近30年的历史。这里 共有79幢房屋,居住着2534户居民,总建筑面积约达19.7万平方米。由于建 造年代早,小区出现房屋老化、道路破损、停车位不足等问题,给居民的生活 带来了诸多不便。姑苏区相关部门听取了居民的意见和需求后,将永林新村 二区纳入了城市更新计划。

在改造过程中,对小区的外立面统一进行了翻新,增设大量停车位和充 电桩,更加注重适老化、适幼化改造,优化和升级社区内公共活动空间和绿化 空间。从顶层设计到民生细节,从产城融合到文脉传承,苏州城市更新之路用 实践证明:城市更新的本质,是让生活于此的人更幸福,让城市的记忆可触 摸,让发展的动能可持续。这座"活着的千年古城",总能给人带来惊喜

「来源:7月8日《新民晚报》」

巢马城际铁路 全线箱梁架设完成

中铁四局施工机械在巢马城际铁

当日,随着最后一榀长32.6米 置,标志着巢马城际铁路全线箱梁架 设完成, 为无砟轨道施工和全线按期 通车奠定坚实基础。巢马城际铁路是 国家"八纵八横"高铁网沪汉蓉快速 通道合肥至上海间的重要组成部分, 设计时速350公里。

新华社发 (刘志旭 摄)



布匹与珍珠背后的"平安密码"

摆事实,讲道理,双语切换自如…… 浙江省绍兴市柯桥区移民事务服务站 的一间调解室里,在"洋娘舅"李天 明的调解下,一桩本地生产方与孟加 拉国采购商之间的外贸纠纷, 最终化 干戈为玉帛。

"你让一步,他也让一步,有时候吃 亏是福。"在绍兴学习、生活近20年,"80 后"黎巴嫩青年李天明能说一口流利的 普通话,也熟谙古老的东方调解智慧。

近日,记者随"阳光下的守护" 法治公安主题宣传活动走进"枫桥经 验"的发源地浙江绍兴,在中国轻纺 城、华东国际珠宝城等地标听风看雨 问商情,感受平安浙江如何以人民群 众可见、可触、可感的方式实现。

柯桥被称为"托在布上的城市", 一座中国轻纺城汇集全球近四分之一 的纺织品在此交易,年成交额达4000 亿元, 随之带来的是人流、物流、资

金流的碰撞、交汇。 与此同时, 各类矛盾隐患亦随之 出现。柯桥公安对症开方, 在轻纺市 场设立联勤警务站,通过组建商会联 盟、引入"洋娘舅"调解团队等方 式,帮助化解各类矛盾纠纷。

走进轻纺市场联勤警务站, 指挥 大厅宽敞明亮,各个功能区块分布有 序,9个部门轮值入驻协同办公。"特 别设立'花样版权协同保护岗位',为 市场经营户提供版权登记服务,推进 知识产权全链条保护。"轻纺市场派出 所所长孔越标说。

在江浙文化中, 邻里间主持公道 的长者被称作"娘舅"。2021年,"洋 娘舅"在柯桥应运而生。这支由公安 会同多部门组建的队伍在涉外纠纷调 解领域颇具名望,每年参与化解纠纷 30余起。

"柯桥为我们提供了很多方便,我 们帮个忙也是应该的。"经营着一家面 料企业的李天明表示,这座城市的营 商环境让他十分满意。

"推动基层治理向'多元融治'跃 升,打造既有力度、更有温度的法治 化营商环境。"柯桥区公安分局局长陈 福连说,柯桥公安积极探索驻村指导 员制度在基层警务领域的新实践, 创 新"驻村融治"工作机制,力在一线 聚、结在一线解、患在一线除。

全球纺织贸易领域举足轻重的 "柯桥时间"走时精准背后,是人民公 安的无悔付出,也映射出群众满满的 安全感。一项统计显示,2025年以 来,柯桥区矛盾风险排查率、化解率 同比分别上升17.3%、15.6%。

距离中国轻纺城30多公里外,诸 暨山下湖镇掌握着全国80%、全球 70%的珍珠交易量,是闻名海内外的 珍珠集散地。总面积120万平方米的华 东国际珠宝城吸引八方来客,辐射欧 美、日本、俄罗斯及东南亚等60多个

国家和地区。

靠近珠宝城东门的诸暨市公安局 珍珠小镇警企联络站里,一份放大展示 的珍珠蚌购销合同书引人关注。珍珠 蚌养殖通常需要经历3到5年的周期, 而珍珠价格则随国内外行情波动,产业 上下游协作少不了产生矛盾纠纷。

"早前企业与养殖户多采用口头协 议开展养殖、采购和销售,但近年来珍 珠蚌价格持续上涨,违约情况增多,纠 纷不断。"山下湖派出所教导员王晓春 说,该所与浙江省珍珠行业协会共同拟 定了这份珍珠蚌购销合同模板,从源头 上避免了合同违约情况的发生。

这一情况得到了浙江省珍珠行业 协会秘书长何铁元的印证。"警企联络 站建立后,珍珠市场商户得到很大的 红利。"何铁元说,"我们诸暨不但有 '枫桥经验',还有'枫桥经济',大家 踏踏实实做生意。'

2024年山下湖珍珠行业线上交易 额突破330亿元,占总产销额60%以上; 全镇共有各类平台直播账号超8000个, 直播从业人员达2万余人。

将为了人民、依靠人民作为"枫 桥经验"创新发展的基本点,诸暨公 安深知群众路线这一法宝的重要。"我 们坚持和发展新时代'枫桥经验',以 共治为核心、智治为支撑、法治为保 障,将治理与服务有机融合。"诸暨市 公安局局长沈玉权说。

当地公安机关广泛发动珠宝城物 业、珍珠协会、商户,组建义警巡逻 队,构建起常态化巡逻防控体系。同 时,会同市场监管部门建立智治平 台,已打掉6个以话术诱导等手段进行 网络开蚌的犯罪团伙,涉案金额5000 余万元,有效净化网络直播环境。

布匹与珍珠背后的"平安密码", 生动诠释着人民公安以高水平安全护 航高质量发展的不懈努力。"绍兴公安 将矢志不渝,立志让公平正义在每一 起执法、每一个案件中都可感可触。" 绍兴市公安局常务副局长沈平江说。

「来源:新华社杭州7月6日电」

■ 编后

绍兴的实践,描摹了一幅新时代 "枫桥经验"的治理新画卷——它已从 单纯的治安法宝,蜕变为护航高质量发 展的精密治理体系。布匹经纬交织,珍 珠温润生辉。高水平安全与高质量发 展本为一体两面,从"娘舅"调解的 柔性智慧, 到智治平台的硬核守护, "枫桥经验"的生命力正源于此——它 以人民为圆心, 以法治为半径, 以创 新为动能,在共建共治共享中持续绘 制着中国式基层治理现代化的壮阔图 景。这图景中,安全感可触可感,公 平正义可知可及, 为千行百业注入了 勇立潮头的信心与底气。

长三角 新闻快览

AI 培训师为银发族架起数字桥梁

老花镜与手机屏幕交映,智慧 银发与前沿科技对话。在浙江台州 黄岩,AI培训师正为"银发学员"推 开智能世界的大门,让"银发经济" 在科技赋能下焕发新活力。

"试试输入'帮我规划杭州、 上海或北京的行程'!"在黄岩老 年大学的课堂里,来自台州黄岩 传媒文化发展有限公司的AI培训 师李小亿围绕"AI 便捷生活""AI 娱乐新体验"展开生动讲解。从AI 发展现状到生活应用,理论知识 讲解完毕后,老人紧盯手机屏幕 认真操作,感受科技带来的乐趣。

教老年人使用 AI 并非易事。 面对老年学员文化程度参差不齐、 手机操作生疏、反应相对较慢等情 况,AI培训师团队倾注了大量心 血。在特制课件中,App界面的每 个功能箭头都标注得格外醒目;教

学步骤被一一拆解,同时放大字体 和图片,确保老人能看得清、跟得 上。团队还准备了图文并茂的辅导 材料,将图片生成、文案撰写等操 作流程拆解成可视化步骤,方便老 人课上随时学习、课后对照练习。

这份跨越数字鸿沟的教育实 践,源于团队敏锐的观察与长远 的布局。2022年底ChatGPT发布 时,台州黄岩传媒文化发展有限 公司的AI培训师团队便捕捉到老 年群体的AI学习需求。今年 DeepSeek的出现,更坚定了他们 开课的决心。

目前,老年AI课程已开展20 期,吸引近千人次线下学习。未 来,团队还将持续丰富课程内容, 并推出线上视频,助力"银发族" 在智能时代优雅前行。

「来源:7月8日《新民晚报》」



7月6日,研究人员在黄淮海(宿州)种业科技谷南京农业大学大豆 生物育种中心人工气候室查看大豆长势。近年来,安徽省宿州市以发展 现代种业、保障粮食安全和促进农民增收为目标,积极构建以产业为主 导、企业为主体、高校科研单位为依托、产学研相结合的现代种业体系, 打造黄淮海(宿州)种业科技谷。科技谷占地约25000亩,集种业研发、高 产示范、种粮产销等于一体。 新华社记者 黄博涵 摄